

# 关于一九九六年中央决算的报告(摘要)

——一九九六年七月二日在第八届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议上

○ 财政部部长 刘仲藜

委员长、各位副委员长、秘书长、各位委员：

在八届全国人大五次会议上，我向大会报告了1996年中央和地方预算执行情况。根据《预算法》规定，“国务院财政部门编制中央决算草案，报国务院审定后，由国务院提请全国人民代表大会常务委员会审查和批准”。现在1996年中央决算已经汇编完成，并经过了国家审计署的审计。我受国务院委托，向本次常委会提出1996年中央决算的报告，请予审查。

1996年，中央财政总收入4264.95亿元，比预算增加83.68亿元，完成预算的102%，比上年增长10.3%。其中，中央本级收入3661.07亿元，完成预算的102.3%；地方上解中央收入603.88亿元，完成预算的100.1%。中央财政总支出4873.79亿元，比预算增加78.1亿元，完成预算的101.6%，比上年增长7.6%。其中，中央财政本级支出2151.27亿元，完成预算的97%；税收返还和补助地方支出2722.52亿元，完成预算的105.6%。中央财政收支相抵，赤字608.84亿元，比预算确定的614.42亿元减少5.58亿元。

上述中央决算收支与我向八届全国人大五次会议报告的预算执行数比较，财政总收入增加了12.69亿元，财政总支出增加了11.53亿元，财政赤字减少了1.16亿元。

1996年中央财政收支按复式预算汇总的完成情况是：

中央财政经常性预算收入4308.32亿元，完成预算的102.5%。主要收入项目的完成情况是：（一）中央本级经常性收入3704.44亿元，完成预算的102.9%，其中，各项税收3457.7亿元，完成预算的99.1%。（二）地方上解收入603.88亿元，完成预算的100.1%。

中央财政经常性预算支出3815.43亿元，完成预算的103.4%。主要支出项目的完成情况是：（一）中央本级经常性支出1637.41亿元，完成预算的100.5%。其中，非生产性基本建设支出127.5亿元，完成预算的101.8%。事业发展和社会保障支出243.72亿元，完成预算的99.3%。在事业发展和社会保障支出中，农林水事业费42.76亿元，完成预算的108.9%；文教、科学、卫生事业费161.6亿元，完成预算的97.5%，主要是原列中央预算的部分支出，执行中下划地方。国家政权建设支出874.46亿元，完成预算的103.1%。在国家政权建设支出中，行政管理费13.61亿元，完成预算的108.3%；国防费715.08亿元，完成预算的102.4%。价格补贴支出123.4亿元，完成预算的105.9%。其他支出236.13亿元，完成预算的97.7%。（二）税收返还和中央补助地方经常性支出2178.02亿元，完成预算的105.6%。这项支出超过预算的主要原因，一是为支持地方消化粮食挂帐，中央增加对粮食政策性停息挂帐补贴14.26亿元；二是受预算执行中政策调整因素的影响，开发区增收较多，按政策规定中央对地方返还数额增加39.17亿元；三是为支持少数民族和贫困地区开发，增加转移支付支出14.65亿元；四是一些年初预算列中央财政本级的支出项目，年度执行中下划地方，相应增加地方支出。中央财政经常性预算收入和支出相抵，结余492.89亿元，转入建设性预算。

中央财政建设性预算收入449.52亿元，完成预算的91.7%。主要收入项目的完成情况是：（一）经常性预算结余转入492.89亿元。（二）专项建设性收入24.34亿元，完成预算的55.1%。专项建设性收入没有完成预算，主要是在预算执行中，为了支持国有企业

# 关于湖南财源建设的战略思考

○ 湖南省财政厅厅长 章锐夫

“九五”时期是我省经济发展的关键时期,特别是从今年开始已在全国范围内进行的经济结构调整,是加快我省经济发展的一次重要创业机遇。财源建设是财政收入增长的源泉动力,是调节和导向经济活动的重要途径。因此,必须从全局的高度,把财源建设作为全省的一项战略性工程加以明确;必须从发展的角度,把财源建设作为全省经济的一项导向型工程加以谋划,坚持加快发展不动摇。

## 一、财源建设的现状

“八五”期间,我省财源建设取得了长足的发展,财政实  
\*\*\*\*\*  
改革,国务院决定将一部分基本建设贷款改为国家资本金投入,使预算安排的基本建设贷款归还收入短收 21.98 亿元。(三)生产性企业亏损补贴 67.71 亿元,比预算超亏 1.17 亿元。

中央财政建设性预算支出 1 058.36 亿元,完成预算的 95.8%。主要支出项目的完成情况是:(一)中央本级建设性支出 513.86 亿元,完成预算的 87.2%。其中,生产性基本建设支出 271.03 亿元,完成预算的 82.8%。基本建设支出没有完成预算,一是由于年初预算列中央本级支出的部分基本建设支出,执行中下划地方,相应减少中央该项支出;二是基本建设贷款归还收入没有完成预算,相应减少支出。企业挖潜改造资金和新产品试制费 124.6 亿元,完成预算的 98.3%。地质勘探费 67.36 亿元,完成预算的 98.4%。支援农业生产支出 12.19 亿元,完成预算的 76.2%。支援农业生产支出比预算减少,主要原因是该项下的农业综合开发资金年初预算列中央本级支出,在预算执行中下划地方。(二)中央财政补助地方建设性支出 544.5 亿元,完成预算的 105.6%。中央财政补助地方建设性支出超出预算,主要原因是有些项目如支援经济不发达地区发展资金、支援农业生产支出和生产性基本建设支出,年初预算列中央本级支出,预算执行中下划地方,相应增加了中央对地方的补助。中央财政建设性收入与支出相抵,支出大于收入 608.84 亿元。

此外,1996 年国家债务收入 1 967.28 亿元,完成了年初确定的预算。其中,用于弥补中央财政建设性预算收支差额

力不断增强。全省财政收入由“七五”期末的 70 亿元增加到“八五”期末的 204 亿元,年均递增 24%,是建国以来的最好时期。1996 年全省完成财政总收入 237 亿元,其中地方财政收入 130 亿元,比实行分税制财政体制的 1994 年增加 44 亿元。按新口径,地方财政收入过亿元的县市和过千万元的乡镇也从无到有,分别发展到 20 个和 34 个。

我省财源建设的发展经历了从重点扶持到整体推进、从优先发展县市到全省上下共同发展的过程。1990 年,我们从抓亿元县入手,选择长沙县、浏阳市等 5 个县(市)进行重点扶持。到 1991 年底,浏阳、益阳、醴陵、长沙、凤凰五县(市)的  
608.84 亿元,用于归还国内外债务本息 1 315.32 亿元,债务收入大于支出 43.12 亿元,将结转下年使用,已相应减少 1997 年国家发债数额。

1996 年中央预算执行结果是好的。财政收入和支出基本实现了八届全国人大四次会议批准的预算,财政收入保持了较高增长,财政收入占国内生产总值比重下降的势头有所遏制。财政支出结构有所调整,总支出增长低于总收入增长 2.7 个百分点,财政赤字比预算确定的数额有所减少,预算超收部分主要用于增加对中西部地区的转移支付、解决粮食企业亏损停息挂帐、救灾和弥补赤字等方面,符合八届全国人大四次会议《关于 1995 年国家预算执行情况和 1996 年中央及地方预算的决议》要求。同时,我们也清醒地看到,预算执行中还存在着一些不容忽视的问题:中央财政赤字数额仍然偏大,债务依存度偏高,完成“九五”计划规定的压缩财政赤字目标非常艰巨;税收流失仍然比较严重,越权减免税以及偷税、骗税、抗税、欠税等现象还时有发生;支出约束不严,财力不足与损失浪费并存,支出结构也有待进一步调整;财经秩序混乱的状况还没有根本改观,除预算管理本身的问题外,越权设立基金、乱收费的现象还很普遍,预算外收费侵蚀税基也比较严重,国家财力分散的势头还未得到扭转。部分国有企业生产经营困难,亏损增加,停产、半停产企业和下岗人员增多,也将增加财政困难。这些问题需要在今后工作中继续妥善解决。